

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2024.56.32.058

Оценка перспектив выхода иранских компаний на российский рынок в современных условиях

Колганова Елена Викторовна

Кандидат экономических наук, доцент,
Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: Kolganova-ev@rudn.ru

Эскандари Гареагаджи Ариан

Магистрант,
Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: arianeskandari@mail.ru

Аннотация

В этой статье исследуется привлекательность российского рынка для бизнеса иранских компаний. Привлекательность российского рынка определяется политическими, экономическими и географическими факторами. Риски также рассматриваются как угрозы, которые определяют сложность подготовки к ведению бизнеса в России и форму выхода на российский рынок. Эти риски носят политический и экономический характер, в настоящее время вызваны в том числе накладываемыми на Россию санкциями других стран и в настоящее время оказывают влияние на российский рынок и экономику. Очевидно, что многие наиболее события, которые происходят сейчас, имеют временный характер, и ситуация в целом в мире и в России в частности стабилизируется, поэтому особенно важно использовать возможности, представляемые текущим кризисом для закрепления иранских компаний на российском рынке в качестве полноправных партнеров.

Для цитирования в научных исследованиях

Колганова Е.В., Эскандари Г.А. Оценка перспектив выхода иранских компаний на российский рынок в современных условиях // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 11А. С. 527-533. DOI: 10.34670/AR.2024.56.32.058

Ключевые слова

Российский рынок, экспорт, Иран, санкции, российско-иранские отношения.

Введение

За последние два десятилетия экономические и политические события на глобальном и региональном уровнях предоставили новые возможности для торгово-экономического сотрудничества между Ираном и Россией. Благодаря своим размерам, природным ресурсам и большому рынку сбыта, существованию международных санкций против обеих стран и географической близости к Ирану Россия является одной из наиболее перспективных стран для бизнеса иранских компаний.

В последние годы ирано-российские отношения укрепились благодаря политическому и экономическому сближению, особенно в области энергетики и безопасности. Это привело не только к увеличению объемов торговли между двумя странами, но и создало для иранских компаний подходящую платформу для выхода на российский рынок.

В соответствии с разнообразными потребностями российского рынка иранские компании могут работать в различных областях, в качестве примера в исследовании рассмотрены пищевая промышленность, нефтегазовую отрасль и строительство. Поддерживающая политика иранского правительства в соответствии с развитием ненефтяного экспорта, а также коммерческие и стратегические соглашения между двумя странами могут способствовать выходу компаний на этот рынок.

В данной статье исследуются перспективы выхода иранских компаний на российский рынок. Рассматриваются и анализируются преимущества и риски на этом пути. Целью данного исследования является выявление существующих возможностей для укрепления экономического сотрудничества между двумя странами.

Особенности российского рынка для бизнеса иранских компаний

Для оценки перспектив выхода иранских компаний на российский рынок рассмотрим несколько факторов условий российского рынка в целом, а также возможности иранских компаний. Среди факторов среды бизнеса в России выделим: географическое положение относительно Ирана, политическую ситуацию в России и взаимоотношения между странами, размеры российских рынков. Кроме того, оценим текущее состояние торговли между Россией и Ираном, а также проведем укрупненное исследование иранского бизнеса, для которого российский рынок может быть интересен.

Первый фактор, который привлекает иранские компании на российский рынок, это географическая близость между странами. Иран и Россия имеют общую морскую границу по Каспийскому морю, а по суше обе страны соседствуют через Азербайджан.

Иран является одним из ключевых участников транспортного коридора «Север-Юг», который является одним из важнейших сухопутных путей региона. Согласно дорожной карте, которая была утверждена между Россией и Ираном в начале января 2025 года, объем перевозок между Ираном и Россией достигнет в текущем году 10 млн тонн грузов [Международный транспортный коридор «Север — Юг» и его значение для Ирана, [www...](#)].

Вторым фактором привлекательности российского рынка является уровень политических взаимоотношений, которые особенно заметно укрепляются в последние годы на фоне возросшего внешнего санкционного давления на страны. Это политическое сотрудничество на уровне международных отношений также привело к ряду экономических инициатив, таких как ускорение вступления Ирана в Шанхайскую организацию сотрудничества, а также членство Ирана в Евразийской организации экономического сотрудничества и повышение

эффективности общих рынков между государствами - членами организации [Mahkouii, Goodarzi, 2020].

Согласно статистике, за первые 5 месяцев 2024 года экспорт Ирана с страны ЕАЭС увеличился на 35% в натуральном выражении и составил 2.2 млн. тонн. Общая стоимость поставленных товаров составила 748 млн. долларов, что выше аналогичного показателя предыдущего года на 16%.

Влияние политических отношений между двумя странами также можно увидеть в обнулении торговых тарифов на 87% иранских товаров. Согласно отчету таможи, экспорт сельскохозяйственной продукции Ирана в страны Евразии за последние 9 месяцев 2024 года увеличился на 7% в весовом выражении и на 21% в стоимостном по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Кроме того, согласно заявлению посла Ирана в России, а также пресс-секретаря Министерства иностранных дел Ирана, всеобъемлющее соглашение о сотрудничестве между Ираном и Россией будет подписано 17 января 2025 года, одновременно с визитом президента Ирана в Россию.

Соглашение о всеобъемлющем стратегическом партнерстве должно стать важным этапом в развитии отношений между Россией и Ираном. Этот документ будет охватывать все сферы двустороннего сотрудничества, включая энергетику, промышленность, транспорт и сельское хозяйство. Что касается положений этого соглашения, заместитель министра иностранных дел России Андрей Руденко объявил, что подготавливаемое соглашение о всеобъемлющем партнерстве между Москвой и Тегераном также будет включать области обороны и безопасности. Помимо обороны, новое соглашение также направлено на расширение сотрудничества в таких областях, как торговля, СМИ, образование, исследование космоса, культурный обмен и общая платежная система [17 января - Подписание всеобъемлющего соглашения о сотрудничестве между Ираном и Россией, [www...](#)].

Москва и Тегеран также стремятся урегулировать споры, связанные с прокладкой магистральных газопроводов в Иране, реализацией проектов по сжижению природного газа и своповыми операциями с природным газом и нефтепродуктами. Улучшение инфраструктуры рассматривается в качестве одного из других вопросов, обсуждаемых между двумя странами. Российское информационное агентство ТАСС, комментируя положения этого соглашения, отметило: «Соглашение о всеобъемлющем стратегическом партнерстве станет поворотным пунктом в развитии отношений между Россией и Ираном». Можно резюмировать, что отношения между двумя странами переживают беспрецедентный рост [17 января - Подписание всеобъемлющего соглашения о сотрудничестве между Ираном и Россией, [www...](#)].

Третьим фактором российских рынок является непосредственно их размер и объем спроса. Население России составляет 143 миллиона человек. За 3 года, с 2019 по 2021 год, общий объем импорта увеличился более чем на 50% и составил 85,4 миллиарда долларов. При этом тенденция увеличения объемов импорта в России стабильна, лишь во 2-3 кварталах 2020 года наблюдалось снижение импорта, вызванное началом пандемии COVID19. За последние два года импорт увеличился на 18,3 процента - со 180,3 миллиарда долларов за первые девять месяцев 2022 года до 213,3 миллиарда долларов к сентябрю 2023 года, а за 10 месяцев 2024 года составил уже более 240 млрд. долларов [The Trading Economics Application Programming Interface, [www...](#)]. Основными статьями российского импорта являются: машины, оборудование и транспорт (45% от общего объема импорта), химическая продукция (19%), а также продовольствие и сельскохозяйственная продукция (14,5%) [The Trading Economics Application Programming Interface, [www...](#); Внешняя торговля Российской Федерации за первые 9 месяцев 2023 года,

www...].

Доля Ирана на всем российском рынке составляет менее половины процента, в то время как конкурирующая Турция экспортировала в Россию в 14 раз больше товаров, чем Иран. Таможенная статистика Ирана показывает, что за первые семь месяцев 2023 года Иран экспортировал товаров в Россию на 523 миллиона долларов, что на 23% больше по сравнению с экспортом на 402 миллиона долларов за первые семь месяцев 2022 года [Доля Ирана на российском рынке, www...].

Слабое присутствие иранских компаний и их низкая доля на российском рынке свидетельствуют о том, что иранские компании обладают очень высоким потенциалом роста для экспорта в Россию. Кроме того, отсутствие крупных экспортно-импортных компаний для торговли между Ираном и Россией является одной из причин отсутствия успеха в установлении деловых отношений между странами. Представляется создание соответствующего института, который мог бы собрать иранских бизнесменов в России, а также обеспечил бы необходимые информационные потоки между странами с целью упрочнения экономических отношений на уровне компаний.

Несмотря на санкции, рост ВВП России за 9 месяцев 2024 года достиг 4,2%. Давление Запада и санкции против России привели к ускорению процесса импортозамещения, который, конечно, продолжается уже несколько лет. В результате к концу 2023 года промышленное производство выросло на 3,6%, и особенно выделилась обрабатывающая промышленность, которая в 2023 году продемонстрировала рост примерно на 7,5%. Обрабатывающие отрасли смогли преодолеть спад, вызванный введением санкций, весной 2022 года, а к лету 2023 года они даже значительно превысили докризисный уровень производства [The Trading Economics Application Programming Interface, www..., Беляев, Зюкин, 2022].

Политика западных санкций привела к резкому сокращению российского импорта в 2022 году. Однако уже к лету 2023 года российский импорт практически восстановился до докризисного уровня как в стоимостном, так и в натуральном выражении [Атучин, 2024].

Валютный курс российского рубля в последние годы был недостаточно стабильным из-за экономической войны и борьбы с международными санкциями. После начала специальной военной операции и в течение последующих нескольких месяцев курс доллара и евро в России испытывали колебания в очень широком диапазоне. В целом продолжает наблюдаться тенденция ослабления рубля, и до тех пор, пока не будут определены результаты специальной военной операции, будет наблюдаться нестабильность и непредсказуемость обменных курсов [U.S. Dollar (USD) to Russian rouble (RUB) exchange rate from March 8, 2021 to January 6, 2025, www...].

Другим фактором рыночного риска в России является экономическая стабильность в стране. С начала 2022 года уровень инфляции в России вырос почти на 18%, были периоды, когда инфляция достигала 2,5% в месяц. Отсутствие инфляционной стабильности представляет собой большой риск для иностранных компаний, и это также влияет на поведение потребителей.

Несомненно, что политические и экономические риски ведения бизнеса в России на фоне санкций и специальной военной операции высоки. Однако для Ирана, который сам находится в подобной ситуации, это не столь существенный барьер, а скорее возможность, так как конкуренты по многим направлениям деятельности по причинам запрета или опасения будут освобождать место на российском рынке. Стоит отметить, однако, что конкуренты из Турции, Индии, Китая наоборот будут действовать более активно [Турецкий экспорт в Россию удвоился, www..., Потенциал экспорта Ирана в Россию составляет 12 миллиардов долларов, www...]. В

этом отношении готовящееся к подписанию всеобъемлющее соглашение о сотрудничестве между Россией и Ираном должно подготовить необходимую институциональную платформу для бизнес взаимодействия.

Заключение

В связи с изменениями, произошедшими в международном политическом порядке и формированием потенциально новых «сверхдержав» в виде соглашений о сотрудничестве, таких как БРИКС, ШОС, ЕАЭС, членом которых является Иран, для экономики Ирана и иранских компаний открылись новые двери. Двумя крупнейшими в экономическом отношении политическими игроками на мировой арене, входящими в эти организации сотрудничества, являются Китай и Россия. Россия для Ирана с точки зрения территориальной близости, политических и экономических факторов развития на современном этапе является высокоперспективным рынком, несмотря на политические и экономические риски для бизнеса, связанные с санкционным давлением и общемировой ситуацией. Кроме того, у Ирана с Россией сложились и продолжают укрепляться тесные добрососедские отношения, поддерживаемые политической волей лидеров обеих стран.

Наряду с существующими преимуществами и рисками, иранскому правительству следует серьезно спланировать и создать прочную платформу для торговли с Россией. Торговая инфраструктура между Ираном и Россией нуждается в серьезном и быстром развитии, чтобы обеспечить более быструю и легкую торговлю с Россией.

Несмотря на риски, российский рынок является перспективным и для других стран Азии и Ближнего Востока, поэтому для того, чтобы обеспечить себе преимущество, иранским компаниям необходимо тщательно анализируя российский рынок и целевые рынки сбыта и максимально использовать возможности, предоставляемые взаимными преференциальными соглашениями Ирана и России по различным направлениям деятельности.

Библиография

1. Международный транспортный коридор «Север — Юг» и его значение для Ирана [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mezhdunarodnyy-transportnyy-koridor-sever-yug-i-ego-znachenie-dlya-irana/> (дата обращения: 26.11.2024)
2. Mahkouii, Hojat, & Goodarzi, Mahnaz. (2020). The Impact of the Eurasian Economic Union on the Geoeconomics Situation of the Islamic Republic of Iran. *Journal Of Central Eurasia Studies*, 12(2), 519-538. SID. <https://sid.ir/paper/151174/en>
3. 17 января - Подписание всеобъемлющего соглашения о сотрудничестве между Ираном и Россией. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.tabnak.ir/fa/news/1280400/> (дата обращения: 19.01.2025)
4. The Trading Economics Application Programming Interface [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://tradingeconomics.com/russia/imports> (дата обращения 10.01.2025)
5. Внешняя торговля Российской Федерации за первые 9 месяцев 2023 года [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://economic.mfa.ir/portal/newsview/738648/> (дата обращения: 24.01.2024)
6. Доля Ирана на российском рынке [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://farhikhtegandaily.com/news/87880/> (дата обращения: 09.11.2024)
7. Беляев С.А., & Зюкин Д.А. (2022). Снижение импортозависимости как один из параметров обеспечения экономической безопасности России. *Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии*, (3), 181-187
8. Н.К. Атучин (2024). Роль импорта в экономике Российской Федерации. *Экономика и бизнес: теория и практика*, (3-1), 19-22. doi: 10.24412/2411-0450-2024-3-1-19-22.
9. U.S. Dollar (USD) to Russian ruble (RUB) exchange rate from March 8, 2021 to January 6, 2025 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.statista.com/statistics/376232/usd-rub-exchange-rate-monthly/> (дата обращения: 07.01.2025)

10. Турецкий экспорт в Россию удвоился [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.khabaronline.ir/news/1749773/> (дата обращения: 03.11.2024)
11. Потенциал экспорта Ирана в Россию составляет 12 миллиардов долларов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://seanews.ir/27851/> (дата обращения: 16.12.2024)
12. Saberian, Fatemeh, & Ebrahimi, Mahdi. (2020). Identification and prioritization of indicators of relative attractiveness of export markets (Case Study: Russian Export Market). *Commercial Surveys*, 18(100), 46-62. SID. <https://sid.ir/paper/388366/en>
13. Гурьева М.Н., & Сбруянова К.А. (2022). Влияние западных санкций на рынок труда в России. *Экономика и бизнес: теория и практика*, (5-1), 204-207. doi: 10.24412/2411-0450-2022-5-1-204-207.
14. Десять достижений российской экономики в 2023 году [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://economic.mfa.ir/portal/newsview/740075> (дата обращения: 01.12.2024)

Assessment of the prospects of Iranian companies entering the Russian market in modern conditions

Elena V. Kolganova

PhD in Economics, Associate Professor,
Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Kolganova-ev@rudn.ru

Gareagadzhi A. Eskandari

Master's Student,
Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: arianeskandari@mail.ru

Abstract

This article examines the attractiveness of the Russian market for the business of Iranian companies. The attractiveness of the Russian market is determined by political, economic and geographical factors. Risks are also considered as threats that determine the complexity of preparing for doing business in Russia and the form of entry into the Russian market. These risks are political and economic in nature, currently caused, among other things, by the sanctions imposed on Russia by other countries and currently have an impact on the Russian market and economy. It is obvious that many of the events that are taking place now are temporary, and the situation in the world as a whole and in Russia in particular is going to stabilize in some time, so it is especially important to use the opportunities presented by the current crisis to consolidate Iranian companies in the Russian market as full-fledged partners.

For citation

Kolganova E.V., Eskandari G.A. (2024) Otsenka perspektiv vykhoda iranskikh kompanii na rossiiskii rynek v sovremennykh usloviyakh [Assessment of the prospects of Iranian companies entering the Russian market in modern conditions]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (11A), pp. 527-533. DOI: 10.34670/AR.2024.56.32.058

Keywords

Russian market, exports, Iran, sanctions, Russian-Iranian relations

References

1. International North-South Transport Corridor and its Importance for Iran [Electronic resource] - Access mode: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mezhdunarodnyy-transportnyy-koridor-sever-yug-i-ego-znachenie-dlya-irana/> (date of access: 26.11.2024)
2. Mahkouii, Hojat, & Goodarzi, Mahnaz. (2020). The Impact of the Eurasian Economic Union on the Geoeconomics Situation of the Islamic Republic of Iran. *Journal Of Central Eurasia Studies*, 12(2), 519-538. SID. <https://sid.ir/paper/151174/en>
3. January 17 - Signing of a comprehensive cooperation agreement between Iran and Russia. [Electronic resource] - Access mode: <https://www.tabnak.ir/fa/news/1280400/> (date of access: 19.01.2025)
4. The Trading Economics Application Programming Interface [Electronic resource] - Access mode: <https://tradingeconomics.com/russia/imports> (date of access 10.01.2025)
5. Foreign trade of the Russian Federation for the first 9 months of 2023 [Electronic resource] - Access mode: <https://economic.mfa.ir/portal/newsview/738648/> (date of access: 24.01.2024)
6. Iran's share in the Russian market [Electronic resource] - Access mode: <https://farhikhtegandaily.com/news/87880/> (date of access: 09.11.2024)
7. Belyaev S.A., & Zyukin D.A. (2022). Reducing import dependence as one of the parameters for ensuring Russia's economic security. *Bulletin of the Kursk State Agricultural Academy*, (3), 181-187
8. N.K. Atuchin (2024). The role of imports in the economy of the Russian Federation. *Economy and business: theory and practice*, (3-1), 19-22. doi: 10.24412/2411-0450-2024-3-1-19-22.
9. U.S. Dollar (USD) to Russian ruble (RUB) exchange rate from March 8, 2021 to January 6, 2025 [Electronic resource] - Access mode: <https://www.statista.com/statistics/376232/usd-rub-exchange-rate-monthly/> (accessed: 07.01.2025)
10. Turkish exports to Russia doubled [Electronic resource] - Access mode: <https://www.khabaronline.ir/news/1749773/> (accessed: 03.11.2024)
11. Iran's export potential to Russia is \$ 12 billion [Electronic resource] - Access mode: <https://seanews.ir/27851/> (accessed: 16.12.2024)
12. Saberian, Fatemeh, & Ebrahimi, Mahdi. (2020). Identification and prioritization of indicators of relative attractiveness of export markets (Case Study: Russian Export Market). *Commercial Surveys*, 18(100), 46-62. SID. <https://sid.ir/paper/388366/en>
13. Guryeva M.N., & Sbruyanova K.A. (2022). The Impact of Western Sanctions on the Labor Market in Russia. *Economy and Business: Theory and Practice*, (5-1), 204-207. doi: 10.24412/2411-0450-2022-5-1-204-207.
14. Ten Achievements of the Russian Economy in 2023 [Electronic Resource] - Access Mode: <https://economic.mfa.ir/portal/newsview/740075> (Accessed: 01.12.2024)